宿迁市2018~2019学年度第一学期市直高三期末测试

历史
一、选择题：本大题共20小题，每小题3分，共计60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1.春秋时期，晋、楚两国长期争霸。两国皆筋疲力尽，诸侯间也实在受不了“牺牲玉帛，待于二境”（《左传·襄公八年》）的苦痛，于是再由宋国发起弭兵运动。会上约定晋、楚共为盟主，中小诸侯国对晋、楚同时朝贡。上述现象本质上反映了

A. 宗法制的瓦解B. 中央集权的发展C. 分封制的动摇D. 周王的地位下降
【答案】C

【详解】A选项的宗法制度主要涉及以血缘关系为纽带解决贵族内部的继承问题，而材料中涉及诸侯之间的争霸战争，故不符合题意错误；B选项，小诸侯向大诸侯纳贡以及诸侯争霸破坏了周天子的权威，不利于加强中央集权，故错误；C选项诸侯争霸未经天子同意的战争是破坏了分封制，诸侯理应向天子纳贡而非诸侯也破坏了分封制度，故正确；材料的主旨针对的分封制度。体现出来的问题是周天子实力下降而非地位下降，故D选项错误。
2.《西京杂记》记载：“霍光（西汉大臣）妻遗淳于衍（人名）蒲桃锦二十四匹，散花绫二十五匹。绫出钜鹿陈宝光家，宝光妻传其法。……机用一百二十蹑，六十日成一匹，匹值万钱。”这反映了汉代

A. 官营织品精美昂贵B. 手工织品市场广阔C. 织机构造操作复杂D. 官府控制手工作坊
【答案】C

【详解】材料中的手工业并非由官府统一经营，故不是官营手工业，因此A选项错误；材料中并未体现丝织品买卖的场景，故无法推出市场广阔，因此B选项错误；根据材料“机用一百二十蹑，六十日成一匹”可以推知织一匹布耗时耗工，推知技艺比较复杂，故C选项正确；根据材料信息无法推知官府统一经营，故无法推出官营手工业，因此D选项错误。
3.北宋诗人梅尧臣有诗云：“寒溪浸楮舂夜月，敲冰举帘匀割脂。焙乾坚滑若铺玉，一幅百钱曾不疑。”该诗中描绘了

A. 造纸技术的主要工序B. 活字印刷的印刷过程C. 瓷器烧制的基本流程D. 丝绸织造的繁复工艺
【答案】A

【详解】根据材料中的“浸楮”“举帘”“一幅”等词语判断这是利用树木搅碎举帘而后干燥成纸张的技术，故推断A选项正确；活字印刷术主要是制作胶泥，而材料并无胶泥的信息，故B选项错误；烧制瓷器的原材料是瓷土而不是树木，且计量单位也非“一幅”故C选项错误；丝绸制品的原材料是蚕丝，材料并无蚕丝，故D选项错误。
4.孟心史《明史讲义》载：“历代宦官与士大夫为对立，士大夫决不与宦官为缘。明代则士大夫之大有作为者，亦往往有宦官为之助而始有以自见。”导致明代这一现象的制度因素是

A. 皇权旁落，朝廷吏治腐败B. 废除丞相，君主专制强化

C. 设置内阁，权力中枢内移D. 权分六部，制约机制形成
【答案】B

【详解】根据材料结合所学宦官专权的原因是明朝废宰相之后的皇权加强，故皇权旁落不正确，A选项错误；明朝废宰相之后设置了顾问机构内阁也增设了司礼太监，这都是加强皇权的举措，为此宦官地位上升，士大夫与之结交，故B选项正确；材料的主旨是宦官而非内阁，且内阁只是顾问机构而非权力中枢，故C选项错误；根据材料主旨是宦官而非六部，且无法体现制约，故D选项错误。
5.乾隆时，“吴中（在今苏州）男子多工艺事，各有专家，虽寻常器物，出其手制，精工必倍于他所；女子善操作，织纴刺绣，工巧百出，他处效者莫能及。”这表明该地区

A. 出现资本主义萌芽B. 实现了男女平等C. 自然经济开始解体D. 工商业非常发达
【答案】D

【详解】材料中无法体现没有人身依附关系的雇佣关系，故无法推出资本主义萌芽出现，因此A选项错误；男女平等涉及的是政治、经济等多个地位的平等，这在封建社会的中国无法实现，因此B选项错误；自然经济开始解体是在鸦片战争之后，时间不符合故C选项错误；材料中体现出了人们大量投身于手工业，手工业的繁荣折射出商品经济发展，故D选项正确。
6.蒋廷黻在《中国近代史》中写道：“他们（负责交涉条约的人如伊里布、黄恩彤诸人）觉得也是最方便省事的办法是每种货物应该缴纳多少税都明白载于条约，那就可以省却争执……所以他们洋洋得意，以为他们的外交成功。”下列对此解读正确的是

A. “条约”指的是《马关条约》B. “方法”维护了中国关税主权

C. “方法”有利于列强商品输出D. “他们”深谙近代外交之道
【答案】C

【详解】根据材料信息，涉及的是中外协定关税，结合所学应该是《南京条约》，故A选项错误；中外协定关税，破坏了中国的关税自主权，故B选项错误；固定关税减少了中国海关的苛捐杂税，减轻外国商品输入的负担，故C选项正确；他们出卖了关税自主权却自以为外交成功，说明他们不了解近代外交，故D选项错误。
7.1912年，临时政府成立后，颁布了一系列除旧布新的法令。如严禁贩卖人口，废除奴婢卖身契约和一切主仆名分，宣布赋予妇女具有同男子平等的权利；取消官场中“大人”、“老爷”的称呼；禁止缠足，废止跪拜礼节；取消在学校祭礼读经；兴办实业，鼓励发展工商业，奖励华侨投资。这些法令

A. 表达了资产阶级的诉求B. 蕴含了君主立宪的观念C. 体现了反对专制的精神D. 践行了三民主义的主张
【答案】A

【详解】根据材料信息，体现了资产阶级在政治、经济等方面的诉求，故A选项正确；根据材料这属于中华民国时期，主张的政体应该为民主共和，故B选项错误；材料中并无体现民主或者专制的信息，故C选项错误；三民主义体现为民族、民权和民生，而材料中并无体现建立民国、驱除鞑虏和平均地权的要求，故不符合题意D选项错误。
8.鲁迅于20世纪初提出了改造国民性和“立人”两个相关的命题，认为中国“国民性”中存在的某些严重缺陷和弱点是由几千年的封建思想所造成。为此，他

A. 著文立说，批判传统道德B. 倡导民主，反对封建专制

C. 弘扬科学，摒弃愚昧迷信D. 领导革命，重建道德价值
【答案】A

【详解】根据材料鲁迅认为中国的“国民性”出了问题，故他通过文学革命批判传统道德，因此A选项正确；根据材料无法体现政治上的问题和诉求，故B选项错误；根据材料问题的症结是封建思想而非迷信思想，故C选项错误；D选项鲁迅并非革命的领袖，故错误。
9.中兴矿局是中国历史上最早的，完全由中国人自办的民族资本独立经营的大型煤矿。至30年代，中兴煤矿发展成为全国第三大煤矿，1936年原煤产量达182万吨，堪称“中兴”极盛时期。至1936年底，中兴公司已成为国内屈指可数的大型综合性股份制企业。这一时期，其发展壮大的主要条件是

A. 政府鼓励与措施推动B. 科技进步与思想解放

C. 政局稳定与市场统一D. 爱国热情与实业救国
【答案】A

【详解】1936年国民经济迅速发展的主要原因是得益于国民政府的“国民经济建设运动”，故A选项正确；B选项国民政府统治时期，并没有明显的科技进步和思想解放，故错误；根据所学，此时正处于国共对峙时期，政局并不稳定，故C选项错误；爱国热情事贯穿始终的原因，而非主要原因，故D选项错误。
10.从井冈山革命根据地建立开始，到1930年上半年，经过3年多的斗争和探索，全国红军发展到10万人左右，大小革命根据地有15块。红军与革命根据地发展壮大的主要原因是

A. 游击战术的正确运用B. 土地革命深入开展

C. 苏维埃政权广泛建立D. 共产国际大力支持
【答案】B

【详解】游击战术是反围剿胜利的原因而非革命根据地壮大的原因，故A选项错误；土地革命使农民经济上获得土地政治上翻了身，翻身后的农民踊跃参军壮大了根据地，故B选项正确；苏维埃政权建立于1931年，不符合材料的时间信息，故C选项错误；毛泽东的工农武装割据并未得到共产国际的广泛支持，故D选项错误。
11.邮票，常常以一些重大的历史事件、历史人物、文物古迹、文化典籍等作为题材，以小小的“方寸之地”承载着往昔的历史。下列三张不同年份发行的邮票，见证了1949年以来，中国农村发生的巨大变迁。这些变革都
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《入社》1957年    《人民公社》1959年      《改革开放》2009年

A. 遵循了经济发展的客观规律B. 体现了与时俱进的党的路线

C. 促进了农民生活的不断改善D. 坚持了社会主义公有制原则
【答案】D

【详解】根据材料结合所学人民公社是过早变革生产关系违背了经济发展客观规律，故A选项错误；根据材料结合所学知识，人民公社过早变革了生产关系与中国实际脱离不符合与时俱进，故B选项错误；根据材料结合所学知识，人民公社严重的破坏了农村生产影响了农民的积极性，故C选项错误；从农业改造开始一直到今天，在农村政策上我国始终坚持生产资料公有制，故D选项正确。
12.改革开放这40年来，中国的人力资源结构发生了重大变化：16—59岁人口的平均受教育年限从1981年的不到5年上升到2016年的10.35年；大专以上文化程度的人口比例由1982年的0.58%上升至2015年的12.44%。促进这一变化的主要原因是

A. 国民教育体系逐步形成B. “科教兴国”战略实行

C. 九年义务教育基本普及D. 教育改革举措深入落实
【答案】D

【详解】文革前我国的国民教育体系已经逐步形成，这与材料改革开放不符合，故A选项错误；科教兴国首次提出的时间是1995年，故是我国教育成就的部分原因而非主要原因，因此B选项错误；九年义务教育普及无法解释大学教育的成就，故C选项不是主要原因；根据材料信息涉及不同层次的教育成就，这得益于中国政府在改革开放后多方面的教育政策改革，故D选项正确。
13.习近平在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上讲话中指出：“中国人不打中国人。我们愿意以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景，因为以和平方式实现统一，对两岸同胞和全民族最有利。我们不承诺放弃使用武力，保留采取一切必要措施的选项”。该讲话

A. 丰富了“一国两制”内涵B. 重申了和平统一的方针

C. 强调了武力统一的必要性D. 消除了台独势力的干扰
【答案】B

【详解】材料中并未涉及“一国两制”而主要强调“和平统一”，故A选项错误；根据材料“因为以和平方式实现统一，对两岸同胞和全民族最有利”推知重申和平统一，故B选项正确；根据材料和平统一最有利，我们不放弃使用武力，我们推知武力统一是和平统一的补充，C选项不符合题意故错误；D选项的表述太过绝对，今天的台独势力仍然严重，故错误。
14.约翰·赫斯特的《极简欧洲史》中说：“在雅典，所有的军人都是兼职，……一旦有战事爆发，这些不管是经商或务农的公民都要放下日常营生，聚合成军。这些平日为民、战时为军的公民集合后，听取统领的行军命令，是为民主集会的滥觞。”材料认为

A. 雅典居民参军才能享有政治权利B. 雅典民主政治提高了军队战斗力

C. 雅典民主政治需要军队作为保障D. 希腊民主发轫于军人的团结一致
【答案】D

【详解】A选项的“居民”不准确，应该改为“公民”，故错误；材料中并未体现出雅典军队的战斗力强，故B选项不符合题意错误；材料主旨是雅典的民主制度起源于军队的集合，而军事是民主的保障，故C选项错误；根据材料信息雅典的民主集会起源于雅典的军事集会，故D选项正确。
15.在近代资本主义发展过程中，资本主义经济运行模式处于不断发展和变化中。其在19世纪中期最主要特征是

A. 实行竞争和自由放任政策B. 生产和资本集中化C. 以国家力量干预社会经济D. 垄断组织的国际化
【答案】A

【详解】根据材料19世纪中期第一次工业革命结束，此时自由主义盛行，故A选项符合题意正确；生产和资本的集中化，是第二次工业革命的产物不符合题意，故B选项错误；国家干预经济产生于罗斯福新政，与材料的时间不符合，故C选项错误；垄断组织出现于第二次工业革命与材料时间不符合，故D选项错误。
16.钱乘旦《西方“民主”的历史与现实》中说：“光荣革命后议会成为权力的中心，但民主制度并没有到来。光荣革命解决了一个人统治国家的问题，但创造的是‘少数人的统治’，几十个大贵族通过议会来进行统治。这个制度在英国历史上叫‘旧制度’。”这种“旧制度”被淘汰开始于

A. 1689年《权利法案》颁布

B. 17世纪晚期政党政治开始

C. 18世纪初责任制内阁形成

D. 1832年英国议会选举改革
【答案】D

【详解】《权利法案》颁布后，上议院仍然就有较大的权力，故A选项不符合题意；B选项的17世纪晚期此时的贵族为代表的上议院可以凌驾于下议院之上，故不符合题意错误；C选项的责任内阁形成之初上议院仍具有较大的权力，故C选项不符合题意；D选项的1832年改革，工业资产阶级更多的进入议会实力大增，旧贵族的实力受到冲击，故符合题意正确。
17.某一时期，苏联的股份制公司从2个逐年增加至191个。其中64个为合营股份公司，34个是私营公司，61个国营股份公司，2个是合作社股份公司。这些公司的总股金为343亿卢布，其中国有股为145亿卢布。据此推断，这一时期最可能是

A. 1917-1918B. 1922-1925C. 1935-1937D. 1954-1960
【答案】B

【详解】根据题意苏联此时具有较多的股份制公司，其中不乏私营公司，故推断这是利用商品市场和货币关系来发展经济属于新经济政策时期，为此B选项正确；A选项苏俄出于战时体制阶段，此阶段施行全面的公有制，故错误；C选项是斯大林模式时期，此时计划经济体制公有制占主导，为此不符合题意错误；D选项是赫鲁晓夫执政时期改革的重点是在农业，工业所有制形式变化有限，故不符合题意。
18.1947年3月美国总统杜鲁门提交给国会的咨文中说：“世界上许多国家的人民近来在违反其意愿的情况下，被迫接受极权政制。……全世界的自由人民期待我们支持他们维护自由。如果我们在起领导作用方面迟疑不决，我们可能危及世界和平。”这说明美国

A. 以和平发展为己任B. 以帮助盟友为义务C. 以称霸世界为目的D. 以对抗苏联为根本
【答案】C

【详解】根据材料信息“可能危及世界和平”推断美国并不是以维护和平为己任，故A选项错误；根据材料信息，美国主要是为了防止部分国家受到社会主义政权的干涉，结合所学知识，这些国家更多的是新兴的独立国家，而非指向帮助盟友，故B选项错误；C选项通过材料中的美国表现，主要是防止社会主义政权对于新兴民族国家的渗透，但是不放弃武力的干涉，就是威胁他国政权，为此属于霸权主义，故C选项正确；D选项不符合史实，美国的根本出发点是本国利益。
19.“特朗普现象”是围绕2016年美国大选候选人特朗普产生的一个热词。这位口无遮拦、政策激进、毫无从政经验的房地产大亨，出人意料地当选第45任美国总统。特朗普的支持者并不是来自硅谷和华尔街的精英阶层，而是生活在“铁锈地带”的美国中下阶层。当特朗普提出，要奉行“美国优先”战略，要把就业岗位从外国人手里抢回来之后，那些沉默的中下阶层，把自己的选票都投给了特朗普。对此解读最准确的是

A. 精英主义严重阻碍民主政治的发展B. 美国社会普遍反对全球化的心理

C. 全球化加剧了美国社会阶层的分化D. 美国普通民众公民意识开始觉醒
【答案】C

【详解】材料的信息是，特朗普通过获得更多的下层人民的选票而获选总统，而非谴责社会精英分子，故A选项错误；材料并未体现社会精英分子和所有平民对于全球化的反对，故“普遍”一词太多绝对，因此B选项错误；根据材料美国出现了很多的下层人民他们受全球化的影响缺乏就业机会，故C选项符合题意正确；D选项表述不准确，美国民主制度建立之初人民的民主意识就已经逐渐觉醒，故错误。
20.2018年10月30日，著名作家金庸先生逝世，享年94岁。金庸先生是新派武侠小说的集大成者。金庸小说的艺术价值在于，他以武侠小说的幻景形式和生花妙笔有效地掩盖了现实处境的严峻，完美地连缀了来自现实的矛盾的裂缝，而向世人昭示出一种理想化、和谐化的世界的可能性。世界文学史上与其风格类似的是
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【答案】B

【详解】根据材料信息，金庸先生的文学作品具备浪漫主义的色彩，下面属于浪漫主义的作品为《巴黎圣母院》故B选项正确；A选项的《神曲》属于幻游文学但具备现实主义色彩，故不符合题意；C选项的《老人与海》是现代主义作品，故错误；D选项《人间喜剧》属于现实主义作品，故错误。
二、非选择题：本大题共5小题。第21题14分，第22题13分，第23题13分，第24题10分，第25题10分，共计60分。

21.古代中国，保持中央与地方之间的沟通与互动通畅，是国家实现对地方有效治理的重要因素。阅读下列材料：

材料一  秦帝国建立了庞大帝国的内建系统，包括道路系统和官僚体系。……就秦朝的郡县制度来说，从考古发掘统计出来的数据可以发现，甚至最小的县城的县长或县令，往往是由秦帝队的中下级军官转任，中央的命令可以从上到下传达到地方，效率相当不错。秦帝国的道路系统，在中原地区是两横两直四条主干道，然后以此为基础对外展开若干条辐射线。这样的内建系统，传达命令效率很高，得到神经末梢回馈讯息的效率却有所不足。

材料二  汉代的制度是由董仲舒设计的一套相当清楚的察举制，将过去不是很制度化的人才选拔方式，落实为定期由地方官员选择当地优秀人才送到中央，在中央实习种种政务，然后再派到各处去工作。这样一个察举制度，使得中央和地方一直不断地有人力资源的流转，把地方讯息无时不经过这些实习人员带到中央。

材料三  唐朝真正走向灭亡，应当是唐末的大规模农民战争导致的。……唐末的气候并不寒冷，照说不应该有过不下日子的情形，也只能是因为课税太重，而政府上层不了解民情，百姓实在没法忍受的时候，才会铤而走险起来造反。……唐朝政府的上层是由一小群贵族长期垄断的，那些来自民间的科举进士，其中不少也是贵族的子弟。更何况，科举出身的寒士很难真正进入决策阶层。另外一方面，唐朝的地方官员在回避本籍的制度下都是外来者，对地方情形并不了解，而且又经常更换职务。因此，汉代地方官员可以承担的回馈信息的职能，在唐朝并不能实现。于是，小乱变成大乱，大乱连续不断，那么庞大辉煌的朝代，也就在农民的锄头和镰刀下，分裂成许多小国。

——以上材料摘编自许倬云《许倬云说历史：大国霸业的兴废》

请回答：

（1）据材料一，概括秦朝内政系统的特点并分析其优劣。

（2）据材料二，指出董仲舒的贡献并分析其影响。

（3）据材料三，分析唐朝制度建设方面的缺陷与其灭亡的关系。

（4）综合上述材料，谈谈你对国家治理的认识。

【答案】（1）特点：郡县制（自上而下官僚系统）下，地方长官多由中下级军官转任；道路系统从核心向外缘扩散。

优：加强对地方的直接控制；保证政令畅通。劣：地方信息回馈效率不高。

（2）贡献：设计了汉代察举制，将人才选拔方式制度化。

影响：选拔、培养了治理地方的人才；为中央决策提供有效信息。

（3）缺陷与关系：政府由少数贵族垄断，科举出身的寒士很难进入决策阶层；地方官由外来者担任并经常更换。导致地方基层民情不能及时回馈中央；政府决策偏差，导致官逼民反，唐朝灭亡。

（4）认识：要关注底层呼声，建立民意反馈的有效途径；选拔任用干部要打破特权垄断，扩大人才来源；要重视地方治理人才的选拔和培养等。（任答其中2点，言之成理即可得分。）

【解析】

【详解】第（1）题，设问一需要根据材料信息进行逐一概括，根据材料“中央的命令可以从上到下传达到地方”推出郡县制是从中央到地方的垂直管理特征；根据材料“在中原地区是两横两直四条主干道，然后以此为基础对外展开若干条辐射线”推知道路系统是从核心到外缘扩散。设问二根据材料结合所学，垂直管理体系有利于加强中央对于地方的控制，根据“传达命令效率很高”推出政令通畅效率高；根据材料“得到神经末梢回馈讯息的效率却有所不足”得出地方反馈慢。第（2）题，设问一根据材料二得出董仲舒的贡献在设计了人才选拔制度察举制，根据材料信息“使得中央和地方一直不断地有人力资源的流转，把地方讯息无时不经过这些实习人员带到中央”推知一方面有利于选拔地方人才另一方面有利于反馈地方信息。第（3）题，根据材料“因为课税太重，而政府上层不了解民情”推出政策适当基层民意无法反馈；根据材料“贵族长期垄断的……”推出贵族垄断政治寒门子弟难以入决策层；根据“唐朝的地方官员在回避本籍的制度……”推出地方官员更换脱离民情等。第（4）题，设问则是根据前面逐一解决基层民情、官员任用、政策制定等方面的问题。
22.鸦片战争后，近代中国经济开始从传统向现代转型。阅读下列材料：

材料一  楚、粤铁商，咸丰年前销售甚旺，近（同治十一年）则外洋铁价较贱，中土铁价较昂，又粗硬不适于用，以致内地铁商十散其九。……据历年海关报告统计，中国的主要出口物中，茶叶由1871年至1873年的1022159公担，发展到1891年至1893年的1055064公担；……棉花由1871年至1873年的8486公担，发展到1891年至1893年的290417公担。这种变化加上国内资本主义企业日渐发展的原料需求，又带来了农业经济结构的变化：杭、嘉、湖之丝；浙、皖、闽、赣、湘、鄂之茶，一时风起，蔚为大观。

——陈旭麓《近代中国的新陈代谢》

材料二  辛亥革命前民族资本创办的工厂统计（部分）（注：统计是以使用动力的工厂为对象）

	年份
	厂名
	所在地
	创办人或主持人
	资本（元）
	工人数

	1863
	洪盛机器碾米厂
	上海
	
	6000
	8

	1872
	继昌隆缫丝厂
	广东南海县
	陈启源
	
	

	1875
	程恒昌轧花厂
	江苏奉贤
	
	206000
	224

	1878
	贻来牟机器磨坊
	天津
	朱其昂
	
	

	1879
	裕昌厚丝厂
	广东南海
	陈倠樂
	
	

	1879
	机器轧油厂
	广东汕头
	
	
	


——摘编自《中国近代工业史资料第一辑》

材料三  旧的封建传统的政治、经济、文化开始被打破，新的因素成长了，正是因为有了这些新因素，中国社会才向前跨进了一步。总的来说就是：近代中国是这样一个过渡时代。

——《中国近现代史（二十五讲）讲义》

请回答；

（1）据材料一并结合所学知识，分析材料一中历史现象形成的原因。

（2）据材料二，归纳民族资本工业的特点。

（3）综合上述材料，概括材料三中的“过渡”在经济上的表现。结合所学知识，指出其在政治、思想文化方面的进步影响。

【答案】（1）原因：西方列强侵略，中国开始沦为半殖民地半封建社会；中国在经济上落后于西方（开始卷入资本主义世界市场，成为西方列强的的商品市场和原料产地）；国内资本主义企业发展需求原料。

（2）特点：主要出现在沿海地区；资金少，规模小；主要投资在轻工业领域；使用近代机器生产。

（3）表现：传统封建经济逐渐瓦解；近代民族工业兴起、发展。

影响：政治方面，民族资产阶级产生并登上历史舞台；推动了近代中国政治民主化进程。思想文化方面，向西方学习逐渐深入，掀起思想解放潮流，起到思想启蒙作用。

【解析】

【详解】第（1）题，原因类的回答注意从国际背景和国内背景两个角度寻找答案，具体的角度主要从经济、政治等角度着手。根据材料结合所学，外因是工业革命之后西方列强的入侵，内因主要是西方的经济入侵导致中国的经济结构逐步发生变化。第（2）题，主要涉及的是表格类题型的归纳，主要是从横向和纵向两个角度进行总结特点，根据工厂名字推知集中在轻工业领域和使用机器生产；根据所在地推知主要集中在东南沿海；根据资金和工人数推知资金少和规模小。第（3）题，根据材料结合所学这种过渡就是向近代化的转型，在经济上的体现就是传统经济体制的瓦解和近代经济的产生和发展，根据唯物主义史观，经济基础决定上层建筑为此设问二的影响应该从政治和思想两个角度进行分析。
23.法国学者拉布鲁斯指出：“载入科学技术史册的，不仅有创造与发现的智力和个人因素，而且还有传播这种创造和发现的社会现象。”阅读材料：

材料一  为什么这一划时代的发展（科学革命）会出现在西方呢？一个原因在于文艺复兴的人文主义学术成就。学者和艺术家……不再希望通过穆斯林和经院哲学家的变形眼镜来看古人，而是直接求助于原始资料，亲自掘起雕像、阅读原文。……若无西欧的缩小匠人与学者之间的鸿沟的有利的社会环境，人类学识上的这些成果独自原不可能引起科学革命。匠人在文艺复兴期间并不象在古典时代和中世纪时代那样受鄙视。

——【美】斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料二  （16世纪）基督教传统的衰落是许多因素起作用的结果：首先是科学发展，其次是新科学事实的发现，第三，也是最重要的，在社会革命的冲击下，宗教内部从信仰到行动都发生了一场大革命。……一旦教徒的观念发生了变化，他们也会和世人一样，对阻碍科学发展的障碍进行批评或反对……

——李思孟，宋子良《科学技术史》

材料三  十七世纪的科学工作十分成功，但其成就的性质殊出意外。……人们开始把牛顿的方法十分不恰当地应用于整个自然科学中去，甚至应用到神学和伦理学中去。认为人类单凭理性和计算就可以解决一切问题的想法是十八世纪哲学的指导思想之一，它已经远远地超出了科学思想的范围。……十八世纪变成了一个理性的世纪，虔诚而保守的牛顿成为法国大革命的先驱。

——【英】J.D.贝尔纳《科学的社会功能》

请回答：

（1）据材料一并结合所学知识指出，“原始资料”指的是什么？“科学革命”为什么能够在文艺复兴时代发生？

（2）据上述材料并结合14-18世纪世界史相关史实，围绕近代思想文化运动与科学发展的关系这一主题写一篇小论文。（要求：观点明确，史论结合；论证充分；逻辑严密；表述清楚；250字左右。）

【答案】（1）所指：古希腊、罗马文化。

原因：商品经济发展和资本主义萌芽刺激了对科技的需求；人文主义的宣扬促进了思想解放；工匠社会地位的提高，推动了科学的发展。

（2）

	论点
	论据（史实）
	论证

	近代思想文化运动与科学发展相互促进
	思想文化运动促进思想解放，是近代科学产生、发展的重要条件。
	①文艺复兴传播人文主义，崇尚理性和科学，追求知识。直接推动了近代自然科学的产生。②宗教改革促进教徒的观念发生了变化，为近代科学的发展扫除了一些障碍。③启蒙运动倡导科学精神有利于近代科学的发展。
	①紧扣主题，观点准确、全面；②合理引用史实，进行多角度评论；③论证充分，逻辑严密，表述清楚。

	
	近代科学促进思想文化运动发展。
	①印刷术等科技进步与传播推动了文艺复兴和宗教改革②近代科学特别是经典力学的提出为启蒙思想奠定了科学基础。
	


【解析】

【详解】第（1）题，设问一根据材料信息文艺复兴期间的“原始资料”结合所学知识，文艺复兴借助古希腊罗马文化来宣传资产阶级的思想，推知答案为古希腊罗马文化。设问二涉及到原因应该从经济、思想等角度进行回答，结合材料信息“匠人在文艺复兴期间并不象在古典时代和中世纪时代那样受鄙视”推出工匠地位的上升。第（2）题，利用辩证法可以推知科技和思想解放之间的关系是互相推动，结合所学如文艺复兴推动了科学发展和牛顿的经典力学推动启蒙运动等角度进行分析。
24.王安石变法以人才为本。阅读下列材料：

材料一  臣以谓方今在位人才之不足者，以臣使事之所及，可知矣。今以一路数千里之间，能推行朝廷之法令，知其所缓急，而一切能使民以修其职事者甚少，而不才苟简贪鄙之人，至不可胜数。……朝廷每一令下，其意虽善，在位者犹不能推行，使膏泽加于民，而吏辄缘之为奸，以扰百姓。

……

今士之所宜学者，天下国家之用也，今悉置之不教，而教之以课试之文章，使其耗精疲神，穷日之力以从事于此。……以朝夕从事于无补之学，及其任之以事，然后卒然责之以为天下国家之用，宜其才之足以有为者少矣。

——王安石《上皇帝万言书》

材料二  于是改法，罢诗赋、帖经、墨义，士各占治《易》、《诗》、《书》、《周礼》、《礼记》一经，兼《论语》、《孟子》。每试四场，初大经，次兼经，大义凡十道，后改《论语》、《孟子》义各三道。次论一首，次策三道，礼部试即增二道。

……又立新科明法，试律令、《刑统》、大义、断桉，所以待诸科之不能业进士者。未几，选人、任子，亦试律令出官。

——《宋史•选举志一》

请回答：

（1）据材料一，归纳宋朝“在位人才”不足的表现及其原因。

（2）据材料二，归纳王安石解决“在位人才”不足的举措。结合所学知识指出其效果。

【答案】（1）表现：缺乏执行力；贪污腐化盛行。原因：教育的弊端；科举制的弊端。

（2）举措：改革考试内容；增加考试科目；改变官员选用办法。效果：培养了治国人才；宣传了变法；但收效甚微。

【解析】

【详解】第（1）题，设问一根据“朝廷每一令下，其意虽善，在位者犹不能推行”，推出执行力差，根据“使膏泽加于民，而吏辄缘之为奸，以扰百姓”推出贪污腐化。设问二根据“以朝夕从事于无补之学”推出教育弊端，根据“以为天下国家之用”推出选官制度的弊端。第（2）题，根据“于是改法……”推出改革考试内容；根据“又立新科明法”推出增加考试科目；根据“选人、任子，亦试律令出官”推出改变选用方法。设问二的影响应该从两个角度进行回答一是选拔人才和推广变法另一个角度是从实际效果有效。
25.有人说：无论拿破仑是英雄还是暴君，他都是历史的选择，推动了他所处时代的资产阶级革命。阅读材料：

拿破仑皇帝为后世留下来的，不是他作为统帅的各种战绩，而是作为政府首脑所做的各种改革……对所有法国人实行统一的法律；取消等级制度……法国被分为九十八个行政区，它们不是独立的，而是接受巴黎的指示……全国施行统一的教学计划……拿破仑在德国取得军事胜利后，也进行了改革……市民的公共生活方式也根据新的法国法律进行了重组和规范……当然不是出于他的情愿：在被法国占领的不独立的国家里一再发生反抗运动；拿破仑为了战争，越来越关注金钱和士兵，他的这个欲望越明显，反抗也就越强烈。

——【德】曼弗雷德·马伊《一口气读完世界历史》

请回答：

（1）据材料归纳拿破仑的国内外改革举措。

（2）据材料指出“不是出于他的情愿”的事情及其发生的原因。

（3）据材料并结合所学知识，指出“无论拿破仑是英雄还是暴君，他都是历史的选择，推动了他所处时代的资产阶级革命”这一观点的论据。
【答案】（1）措施：国内：实行统一法律；取消等级制度；行政区划调整；施行统一的教学计划。国外：按法国法律重组和规范德国市民的公共生活方式。

（2）事情：被法国占领国家出现民族反抗运动。原因：拿破仑侵占并掠夺其他民族国家。

（3）证据：拿破仑对内改革措施巩固法国革命成果；推动法国资本主义的发展；其对外战争中传播了法国革命精神。（如从拿破仑是“历史的选择”角度进行论证，也可酌情给分。）

【解析】

【详解】第（1）题，根据“实行统一的法律”“ 取消等级制度”“ 国被分为九十八个行政区”“ 施行统一的教学计划”“ 市民的公共生活方式也根据新的法国法律进行了重组和规范”等内容进行逐一概括，但是注意不要照搬原文。第（2）题，根据材料“拿破仑为了战争，越来越关注金钱和士兵”是被法国占领过推行法国法律制度生活方式引发的反抗并因掠夺引发更大的反抗，故推知答案。第（3）题的设问指向了拿破仑推动资产阶级革命，应该从对于法国大革命和欧洲其它国家革命两个方向进行回答。
